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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Дослідження у сфері реставрації 

живописних полотен, де частково або повністю відсутнє ґрунтове покриття, є 

надзвичайно важливим для збереження культурної спадщини. Багато 

художніх творів мають не лише історичну, але й значну художню цінність. 

Через втрату або початкову відсутність ґрунтового шару ці твори не можуть 

залишатися в автентичному стані навіть протягом декількох років після 

створення. Це особливо актуально для творів, що зазнали впливу 

несприятливих умов зберігання, механічних пошкоджень або неправильного 

догляду. 

Дослідження ґрунтових покриттів, як необхідного захисного шару для 

мистецьких робіт, є продовженням розвитку реставраційних методів, що 

почали формуватися у минулих століттях. Сучасні реставратори стикаються з 

необхідністю розробки нових, ефективних технологій для відновлення 

ґрунтових шарів, що відповідають як оригінальним технікам, так і вимогам 

довготривалого збереження. Оскільки, ґрунтові покриття виконують важливу 

роль у збереженні візуальної цілісності та стійкості живописних творів до 

впливу зовнішніх факторів. Вивчення складу, технік нанесення та 

механічних і хімічних властивостей ґрунтів дозволяє реставраторам не лише 

ефективно відновлювати втрачені елементи, але й запобігати подальшому 

руйнуванню творів мистецтва. 

Окрему увагу слід приділити реставрації хоругв, які є важливими 

церковними атрибутами та мають значну релігійну і культурну цінність. 

Хоругви використовуються у релігійних процесіях і обрядах, тому їх 

збереження є необхідним для підтримання культурних і релігійних традицій. 

Втрата або пошкодження хоругв можуть негативно вплинути на церковні 

ритуали та духовну спадщину. Таким чином, актуальність дослідження 

полягає у необхідності збереження культурної спадщини шляхом розробки та 

вдосконалення методик реставрації живописних полотен, включаючи 
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ґрунтові покриття, а також хоругв, які мають важливе релігійне та мистецьке 

значення. 

Об’єкт дослідження – ґрунтове покриття живописних творів на різних 

основах.  

Предмет дослідження – методи реставрації хоругви з повною 

відсутністю ґрунтового покриття. 

Мета дослідження – проаналізувати різновиди живописних ґрунтів, 

досвід їх реставрації та розробити методику реставрації хоругви з повною 

відсутністю живописного ґрунта. 

Відповідно до мети були визначені наступні завдання: 

- проаналізувати дослідження художнього ґрунту у реставраційній науці; 

- прослідкувати розвиток технологічних аспектів ґрунтового покриття 

живописних робіт на різних основах; 

- проаналізувати застосування різних видів живописних ґрунтів; 

- визначити вплив візантійських канонів та народних традицій на 

формування іконографічного образу святого Серафима Саровського; 

- дослідити іконографію образу святого Серафима Саровського у 

православному іконописі; 

- надати характеристику етапам реставрації хоругви на полотні «Святий 

Серафим». 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових 

методів належать: аналітичний – аналіз джерел, що дозволило 

систематизувати інформацію про існуючі підходи та методики реставрації, 

фактологічний – проаналізувати візуальний матеріал щодо стану і 

характеристик об’єктів дослідження та метод порівняльного аналізу, який 

використовувався для порівняння різних способів реставрації живопису на 

полотні, зокрема його фарбового шару, що дозволило виявити 

найефективніші техніки та методики. З спеціальних методів 

мистецтвознавства було використані іконографічний метод, для дослідження 
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символів, сюжетів та образів, представлених у творі мистецтва та 

іконологічний – символічного значення образів у ширшому культурному 

контексті. Суто реставраційні методи включали технічні та технологічні 

аспекти реставрації, такі як укріплення основи, відновлення ґрунтового 

покриття, ретуш фарбового шару та інші реставраційні техніки. 

Практичне значення роботи полягає в можливості застосування 

результатів дослідження для: поглибленого вивчення та вдосконалення 

методів вітчизняної реставрації; подальших досліджень у цій та суміжних 

галузях; проведення реставраційних робіт з відновлення хоругв, що втратили 

або не мають ґрунтового покриття; використання у пам’яткоохоронній 

діяльності для збереження автентичного стану картин. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

були апробовані у вигляді доповідей з тем: «Характерні особливості 

реставрації полотен з частковою або повною втратою ґрунтового покриття», 

на звітній науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2023–2024 н.р. (09-10 квітня 2024 р.). 

Публікації. Результати дослідження було опубліковано в 1 статті у 

збірнику наукових праць. 

Структура роботи включає: вступ, три розділи, які містять шість 

підрозділів, висновки, список використаних джерел з 81 найменування, 

додатки. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – ___ сторінок, з яких 

основний текст становить 68 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз історіографії художнього ґрунту дозволив виявити, що розвиток 

технік створення цього важливого елемента живопису тісно пов’язаний із 

естетичними й технологічними потребами різних історичних епох. У різні 

часи вимоги до художнього ґрунту змінювалися, залежно від стилістичних 

вподобань, доступності матеріалів і рівня розвитку технічних знань. 

Історичні дослідження свідчать про те, що художній ґрунт відігравав 

фундаментальну роль у процесі підготовки живописної основи, 

забезпечуючи не лише механічну стійкість і довговічність твору, але й 

створюючи ідеальні умови для нанесення фарб. Розмаїття рецептів 

художнього ґрунту, які змінювалися від регіону до регіону, а також їх 

локальні особливості, демонструють тісний зв'язок між розвитком матеріалів 

і культурно-технологічними умовами часу. Наприклад, у різних культурах 

використовувалися певні традиційні компоненти, такі як крейда, гіпс, 

тваринний клей, або їхні комбінації, що відповідали специфічним вимогам 

художників. Деякі техніки вдосконалювалися протягом століть, інтегруючи 

нові знання і технології. 

Дослідження еволюції ґрунтового покриття для полотняних і дерев’яних 

основ дозволило виявити зміни у використанні матеріалів, технік нанесення 

та співвідношення між декоративною та практичною функціями ґрунту. Для 

дерев'яних основ особливо характерним є використання левкасу, що 

забезпечував зчеплення фарбового шару та дозволяв створювати фактурні 

ефекти. Полотняні основи еволюціонували від простих крейдяних шарів до 

багатошарових ґрунтів із додаванням органічних компонентів, що впливали 

на довговічність творів. 

Дослідження видів живописних ґрунтів та процесів їх реставрації 

підтвердило важливість точного відтворення оригінальних матеріалів і 

технологій. Живописні ґрунти різняться залежно від регіону, технічних 

традицій та художніх потреб, що вимагає глибокого аналізу їхнього складу 

перед реставраційними роботами. Використання сучасних матеріалів, які 
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імітують історичні, дозволяє зберегти автентичність, але потребує особливої 

уваги до довготривалої стабільності цих матеріалів. 

Аналіз впливу візантійських канонів та народних традицій на формування 

образу святого Серафима Саровського засвідчив інтеграцію класичних 

візантійських принципів з локальними стилістичними особливостями. 

Іконографія святого Серафима вирізняється гармонійним поєднанням 

строгих канонічних елементів із м’якістю, притаманною народній традиції, 

що підсилює емоційне сприйняття образу. Це відображає загальну тенденцію 

сакрального мистецтва до збагачення традицій через взаємодію локальних та 

універсальних культурних складових. 

Реставрація хоругви «Святий Серафим» стала важливим практичним 

етапом роботи, спрямованим на збереження культурної спадщини. Проведені 

дослідження матеріальної структури та стану збереження об’єкта дозволили 

обрати оптимальні методи реставрації. Відновлення декоративного шару, 

зміцнення тканинної основи та застосування технік лессування сприяли 

поверненню первісної естетики та стабільності хоругви. Результати цієї 

роботи підкреслюють значущість реставрації у збереженні сакральних 

пам’яток, які є невід’ємною частиною історичної спадщини. 

Отже, поставлені завдання дозволили комплексно підійти до вивчення та 

збереження сакрального мистецтва. Дослідження еволюції матеріалів, впливу 

канонів і народних традицій, а також практичне застосування знань у 

реставраційній роботі забезпечили новий рівень розуміння культурної та 

художньої цінності досліджуваних об’єктів. 
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